

省地方志办简报

第 21 期（总第 111 期）

四川省地方志工作办公室

2016 年 10 月 21 日

四川召开市（州）志办主任学习会暨名镇志培训会

10 月 17 日至 18 日，四川省市（州）志办主任学习会暨名镇志培训会在成都召开。省地方志办党组书记、主任马小彬出席会议并授课，党组成员、机关党委书记王孝平作开班动员讲话并作会议总结。宜宾市志办副主任张聂熙、四川天地出版社高级编审范勇，中国美术家协会会员、四川装帧协会常务副会长邹小工，省交通运输厅史志总编室年鉴编辑部主任岑松进行专题授课。

马小彬作“当前我省地方志工作的概况及任务”讲课，重点结合地方志的价值和作用讲述了地方志的发展概况、《发展规划》明确的目标任务和当前亟需加强的主要工作，并就全省地方志工作提出了要求和希望。王孝平在讲话中对与会人员提出三点要求：一要虚心求教，当好学生；二要敢于清零，从新出发；三要善于规划，长于落实。

张聂熙以“特色乡镇志与名镇志文化工程”为题，从特色乡镇志书与全志型乡镇志书的异同、特色乡镇志书录入内容与框架构

计、特色乡镇志编纂中宜把控好的三个维度、编纂管理机制的选择等几个方面对特色乡镇志与名镇志编纂工作进行了全面的讲述。范勇作“从专业出版角度谈志书、年鉴等书稿应注意的问题”讲课，从政治把关意识、编辑中应注意的问题两个方面对志书、年鉴编纂工作相关知识作了详细讲解。邹小工作“图书的整体设计及书籍装帧的艺术表现”讲课，分别从装帧设计、版面的构成、封面设计风格及类型、文字设计等方面进行详细讲述。岑松作“新常态下年鉴发展的几点思考”讲课，就中国年鉴发展历史及现状、新形势下年鉴发展面临的挑战与迎来的机遇等进行了深入浅出的讲解。

各市(州)、有关县(区)地方志办公室、承担名镇志编纂任务的镇及省地方志工作办公室相关处室共 120 余人参加了培训。

边疆取真经 交流促发展

——省地方志办赴新疆考察学习

为学习借鉴新疆地方志工作先进经验，提高工作实效，省地方志办党组书记、主任马小彬率综合处、省志工作处、阿坝州地方志办相关同志一行 5 人，于 10 月 8-10 日赴新疆维吾尔自治区地方志系统学习考察。

9 日上午，自治区地方志编委会党组书记、副主任廖运建主持召开座谈会。并从新疆地方志发展沿革，认真贯彻落实上级文件精神，全区地方志工作开展情况，地方志工作基本经验等五个方面进行了介绍。廖主任还着重介绍了民族地区地方志工作“五条经验”，即“坚持党委领导、政府主持、各级地方志工作

机构组织实施、社会各界广泛参与的体制是地方志工作的前提所在；全面推进依法治志是做好地方志工作的关键所在；坚持正确的政治方向和存真求实的原则是地方志工作的灵魂所在；保证质量是地方志工作的生命所在；开发利用志书资源为当地经济、社会、文化建设服务是地方志工作的价值所在。”

马小彬简要介绍了四川二轮修志工作进展及方志馆建设相关工作。他说，新疆历史资源、地情资源丰富，多项工作得到了中指组和自治区党委政府的高度评价和赞扬，在民族地区志书编纂方面走在了全国前列，值得四川的同仁学习。他指出，民族地区地方志书是国家文化软实力的重要内容，有助于翔实反映中华民族大家庭发展融合的历史进程，有助于促进民族团结，有助于发掘宝贵的文化资源。四川与新疆同属西部地区，也是一个多民族的大家庭。新疆在双语志书编纂出版方面积累了丰富的丰富经验，四川正在进行民族地区双语志书编纂出版试点工作，新疆的“五条经验”值得我们学习借鉴，希望在以后工作中加强沟通交流，共同谱写好雄伟壮丽的社会主义新方志。

《绵阳市情（2016）》出版发行

近日，由绵阳市志办编辑的绵阳市第一本市情普及读物《绵阳市情（2016）》正式出版发行。该书共5.2万字，32幅图片，全彩印刷，设大事概览、绵阳概览、县市区概览、科技绵阳、人文绵阳、便民指南六个篇目，从自然地理、经济社会、历史人文等诸方面记述绵阳市情，重点反映了2015年中国科技城和幸福美丽绵阳的建设情况。

《绵阳市情》内容精炼，特色鲜明，形式活泼，突出时效性、便利性和实用性，是宣传绵阳、服务群众的又一新窗口。编辑出版《绵阳市情》，是绵阳市志办为贯彻落实四川省和绵阳市地方志事业十三五规划、加大地方志资源开发力度、提升公共服务水平而开展的一项创新性工作。

眉山市地志办推出《笔尖上的方志》特刊

今年是四川省地方志工作机构恢复成立 35 周年，为纪念地方志系统 35 周年的发展历程，眉山市地志办主办的学会刊物《眉山地方志》于近期正式推出“笔尖上的方志”专刊，集中展示 35 年来全市地方志系统所取得的成功经验、重要成果、先进典型、得失回顾。

特刊分为“政策解读”“方志回顾”“大事记概览”“方志忆事”“方志人物”“方志认知”“方志媒体”“方志出版”等栏目，全刊共 15 万余字，上百幅资料图片，生动形象地展示出全市方志系统 35 年来，特别是建区设市 19 年以来所经历的发展历程和取得的各项成绩，其详细的内容使之成为一份珍贵的文献资料。

分送：王宁、蔡竞同志，省委办公厅、省政府办公厅。

抄送：中国地方志指导小组办公室，省纪委驻省政府办公厅纪检组。

发：各市（州）地方志办公室，省级各部门地方志机构。

四川省地方志工作办公室综合处

2016 年 10 月 21 日 印发

